

为患者,他从我自己身上取骨割皮

75岁的吴殿华最近走入公众视野,是缘于他在汶川大地震中的豪情付出。40多年前,他就曾是闻名全国的“红色医生”,为了救治患者,曾执意在自己身上取骨5块、割皮8块。

如今,记者走进吴老的世界,去感受一个全国劳模、离休干部的本色与执着,依然只有感动。

照顾地震伤员

“喂!你们三个到家了没有?路上没累着吧?你们再帮我问问周围还有人愿意来这儿不?”

9月初,记者见到75岁的冀州市职工医院院长吴殿华时,他正往四川拨电话。吴老说,两天前,他刚送走3位来他这里进行康复治疗的地震重伤员。“来的时候都是拄着双拐,走的时候基本不用了。”

吴殿华经历过邢台和唐山大地震。得知汶川发生大地震后,他马上意识到,灾区最需要像他这样有抗震经验的外科医生,早一秒到达,就可能多挽救一条生命。连夜,吴殿华就组织好4名医护人员、2名司机,备好80多件医疗器械和价值3万多元的药品。吴殿华有腿病,不能长时间下蹲。考虑到灾区不好找坐式马桶,老伴还专门给他找了把上厕所时的专用椅子。作为全国第一支到达灾区的外省医疗救援队,他们历经了19个昼夜的奋战,救治伤员184名。

从四川归来后,吴殿华仍牵挂着他救治过的伤员。何不接他们到冀州来继续进行康复治疗?经与四川民政部门联系,得到了肯定答复。于是,吴殿华带领医护人员马上收拾出来十余间房,装空调,安电视,布置一新。

7月2日,吴殿华夫妇携带价值3万余元的药品和生活用品,再度赶往四川地震灾

区。绵竹市西南镇醒狮村四大队六组的村民尹显云,是吴殿华第一次到灾区时救助过的伤员。再次见到吴殿华,尹显云感激得哭了起来:“吴大夫救了我的命,还要把我接到冀州疗养,真是大好人啊!”与尹显云同村的83岁的朱义方、58岁的罗云福也都在地震中受了重伤,家里没人照料。吴殿华征求他们的意见后,将他们都接了过来。

在冀州期间,吴殿华给尹显云、朱义方、罗云福三位来自地震灾区的老人,不仅免除了一切费用,还提供了家人一样的温馨呵护。出院那天,三位老人执意要给吴殿华磕个头,被老吴硬是给拦住了。

在电话里,尹显云操着浓重的四川话对记者说:“我们一生也忘不了这段幸福时光!”

“红色记忆”

吴殿华有个习惯,手机不离手,而且24小时不关机,原因是他怕有病人和他联系不上。

身边有同事曾问过他,“都把这年纪了,干吗把自己搞得这么紧张?”吴殿华的解答是,对病人来说时间就是生命,一分一秒也耽误不起啊。

救死扶伤,这就是一个有着50多年从医生涯的老医生的信条。也正因此,20多岁时他就有了闻名全国的“红色医生”的美誉。这又让我们追忆起,两段已被尘封40余载的红色记忆。

上世纪60年代初,冀州董庄的女红旗手刘孟恋在劳动中意外受伤。年仅20岁的她不仅失去了右手,半截胳膊的皮肤也被剝掉了,在当时的医疗设备和水平下,治疗这样的重伤风险很大。当时冀州医院党组将任务交给了外科主任吴殿华。根据当时病人的情况,要想保住胳膊,唯一的办法就是植皮。可割刘孟恋自己的皮肤,她已体弱难撑。割谁的皮肤呢?

这时吴殿华毅然站了出来,当时没有设备只能用刀子代替起皮机,他割下自己大腿上的8块皮肤为病人做了移植。献皮的是吴殿华,手术医生也是他。手术成功了,吴殿华的血流了一腿,刘孟恋的泪水湿透了枕巾。

当年冀州南良公社的社员孔秀玲,是因膝关节结核病住院的。经过一个多月的精心治疗,病情有所好转,但关节的坏死骨却仍在恶化,患者还有生命危险。如何彻底治愈这个病人?吴殿华查阅了大量资料,最终确定的治疗方案就是施行病灶清除和植骨固定手术,可取谁的鲜骨呢?取病人自己或家属的鲜骨?不能,因为她只有一个患精神病的丈夫和两个年幼的孩子。想及此,吴殿华决定自己献骨。

于是,大小5块鲜骨从吴殿华右侧髌骨上取下,然后一块一块地移植到孔秀玲身上。2000年,年迈的孔秀玲来到冀州看望吴殿华时老泪纵横,“我们可是骨肉亲啊……”

如今刘孟恋和孔秀玲都已过世,但“取骨割皮”的动人事迹依然让人难以忘怀。采访中,记者特意查阅了当年的各种报刊,从那些泛黄的字里行间细细地感悟一个“红色医生”的大爱仁心。

吴殿华的老伴焦静悄悄告诉记者说,现在老吴的腿疾,就与当年的取骨有关。但吴殿华不愿意承认,“岁数大了,腿脚自然就会不好了。”

“病人至上”

从医这么多年,吴殿华一直坚持对患者回访。

采访当天,恰巧吴老要到冀州和枣强县交界处的一个小村庄,去看一个叫赵俊玲的百岁老人。除了穿上白大褂,带上必要的体检设备,吴老还跑到超市买来一箱牛奶。“我是8年前给她做的手术,那时她就



从医这么多年,吴殿华一直坚持对患者进行回访

已经92岁了,我给她从腹腔中摘掉了一个9公斤重的大瘤子,听说老太太现在还很硬朗。”吴殿华说,每次回访他都很兴奋。

如今回访,吴殿华有了自己的汽车,而当年连个像样的自行车都没有。但吴老能吃苦,而且为了病人不怕脏。

“现在的医疗条件好多了,想当年我多次用手给病人抠大便,嘴对嘴给病人人工呼吸。”吴殿华说,在一次下乡巡诊中,西元头村有个80多岁的老大爷叫刘润芝,几天尿不出小便,家人已给他准备好了装裹衣服(葬服)。在没有导尿管的情况下,他便俯下身用嘴将老人体内的脓液和尿一口一口地吸了出来,因而挽救了老人的生命。

吴殿华经常深入田间地头巡诊。连周边好多砖瓦厂的外省民工,也逐渐成了他的朋友。

从一个学徒工,成为一个享受国务院特殊津贴的专家,吴殿华这样概括自己:路是走出来的。

1996年,吴殿华从冀州市医院院长的位置上退下来,但

他并没有清闲,甚至更累了。十里八乡的群众,都认识吴殿华,好多人还亲切地叫他“好人吴大夫”。他们有了病,都愿意到家里找他寻医问药。有时到医院让值班医生看了,患者家属还要找他再看看。有一个晚上,病人家属喊了他八次。第二天别人问,“你还能睡觉么?”吴殿华一笑,“我睡了9觉儿。”

后来,有患者向他建议,“您医术高,医德又好,何不自己开家医院?那我们找您看病也方便了。”吴殿华一想,“对啊,自己办的医院自己说了算。”于是他很快便采纳了患者的建议,办起了冀州职工医院。创建之初他给医院定下了扶贫计划,并大胆地提出了“有钱没钱都能看病”的承诺。

周围的人对吴殿华的做法表示费解:你怎么能做到这样呢?而吴老反问:如果把病人看作是自己的亲人,你会怎么做?原来在吴殿华心里一直有把尺子,那就是“病人至上”。

尽己所能

步入古稀之年的吴殿华,头发快掉光了,牙也没剩几颗,

但他总是有股不服老的劲儿。好多老年人到了这个年纪,连个手机短信也不会发,可他每天在互联网上还要学习国外新研发出来的医疗技术。

“因心脏不好,今年他在省里住过两次院了。”老伴焦静说,在四川灾区,吴殿华因手术站立时间过长,两腿严重浮肿。可吴殿华说,“看着那么多病人急切地等着手术,就是老命搭上我也舍不得休息啊。”在灾区,“红色医生”的本色再一次被诠释。

生活中,应该说吴殿华不缺钱,他有离休金,老伴也有退休金。4个儿子都很出色,各自的事业都很红火。当吴殿华提出,在医院后面再建个老年公寓的想法时,全家人都反对。“这么大岁数身体又不好,还不如养花喂鱼呢。”

可吴殿华说他有自己“折腾”的理由。这几年接触的农村病人较多,一些老人要么有病不求医,要么看病总要求保守治疗,怕背上经济包袱而连累家人。有的因子女忙,而耽误了最佳治疗时机。“如果我们这里既可就医又可养老,两全其美多好啊。也算是为应对人口老龄化办件好事!”吴殿华开始做家人的工作。

很快老年公寓开张了。怕老人们平时闷得慌,吴殿华还当起了老人们的“专职司机”,经常开着车带着他们到郊区看花赏草,呼吸新鲜空气。

4年了,大街上的烧饼都涨好几次价了,可老年公寓的饭菜一分钱也没涨过。尽管老年公寓没有赚到钱,却赚到了人气。入住的40多个老人有当地的,也有千里之外慕名而来的。

“哪里有需要,我就尽己所能!”吴老是这样说的,也是这样做的。他资助过贫困大学生,为灾区捐过款,为家乡修过路……

采访间隙,吴殿华的老伴过来提醒他,该吃降压药了。吴老呵呵一笑,赶紧从口袋里掏出两片药,一抬头吃了,水都没喝。

据《燕赵都市报》

6名湖北女工赴日“研修”受盘剥

湖北黄石6名女工以“研修生”名义赴日打工受尽盘剥:每天劳动15小时以上,工作半年仅休息3天,实际工资不到协议的一半。丑闻曝光后,日本媒体震惊不已,日本老板也不得不低头认错,但后来又改了口……

近日,旅日华人作家莫邦富在日本《新华侨报》上撰文揭露湖北黄石女工赴日“研修”遭残酷盘剥的丑闻,直言这是现代版的“野麦岭”和“女工哀史”。

目前,此事已引起中日两国各界高度关注,我国商务部已介入调查。“东创”负责人王香已赶赴日本处理此事。昨日,该公司副总经理、王香的妹妹王念称:9月14日将披露此事真相。

黄石女工遭蛮横推打

8月22日清晨,住在日本山梨县昭和町的一名主妇突然听到尖利凄惨的呼救声不断传来,赶去一看,在自己家不远处的一栋房子里,有十来个男女在强蛮蛮横地拖拉推打着几个讲中国话的女性。而这些女性则死死抱住桌腿等不放,一边竭力抵抗不让被他们拖走,一边大呼救命。

这名日本主妇震惊不已,赶紧上去劝阻,这时,一位自称老板的人叫她走开,不要管闲事。而那些被强行拖拉的中国

女性则向主妇呼救:自己是来日本打工的所谓“技能实习生”,因为实在忍受不了残酷的劳动强度和艰苦的环境,向厂方提出改善要求,老板就叫人一早冲进宿舍,要把她们强行遣送回国。

据介绍,这些女工来自湖北省黄石市,2005年12月由黄石东创境外就业公司以学习女装及童装缝纫的名义派遣到日本——因为学习女装及童装缝纫属于日本政府制定的外国人研修和技能实习制度的规定对象,比较容易获得签证。实际上,这些黄石女工被派到了日本山梨县昭和町一家叫“technoclean”的洗衣公司打工——洗衣工不属于外国人研修和技能实习制度的规定对象,因此法律上并不能招聘“研修生”和“技能实习生”。

廉价打工受尽日方盘剥

据介绍,这些黄石女工,每天要工作15个小时以上,每月工资只有5万日元(约合人民币3000元)。加班费也只给象征性的一丁点。不仅周六周日要干活,甚至在日本员工全都放假的新年期间也被逼不准休息整日干活。2007年9月到2008年3月整整半年期间,这批赴日的黄石女工仅仅只被允许休息了3天。因为过度疲劳,一名中国女工深夜骑车回宿舍时倒地摔伤。

有一次,负责监管外国人研修和技能实习制度的财团法人——日本国际研修协力机构派人到“technoclean”洗衣公司巡回检查。日本老板担心非法使用廉价中国女工的行为暴露,连忙伪造出勤卡,并从其他工厂借来缝纫机和一些服装,让女工们拆掉服装重新缝制,伪装是在从事女装及童装的缝纫工作。

洗衣公司为了隐瞒让中国女工长时间加班的违法行为,还逼迫女工们写下包括加班费每月工资可以拿到11万日元,每月加班时间只有33小时(在日本劳动法允许范围内)的假证明。

丑闻曝光老板一度低头

经过拼死抗争,洗衣公司强行遣送女工回中国的企业当天没有得逞,不过公司加派人手在宿舍门口监视女工。女工们知道公司还会遣送她们,乘夜从宿舍2楼跳窗逃离。一名张姓女工从2楼跳窗时不幸摔断了腿,段姓和胡姓两名女工逃到野外的葡萄园里露宿,第二天被当地的日本居民发现。

好心的居民看到中国女工身上的伤痕和泥水,知道了她们的遭遇后,同情地开车把她们护送到了东京。日本关心外国人研修生和技能实习生问题的工会组织和国会议员立即对这些中国女工进行保护。女工们被送到医院治疗,医院证明有的伤情需要静养10天,有的需要对骨折部位动手术治疗。不过,来不及逃脱的3名女工,仍被日本公司强行遣送回中国。

8月25日,洗衣公司老板内田正文来到东京,在日本全国大报《每日新闻》记者及工会人员面前承认:“让女工们受了伤,觉得对不起。”内田正文还承认工资的支付有违法之处,会予以改正,并表示对中国女工的赔偿金额问题回去考虑后再作答复。

日本报纸叹“女工哀史”

然而,到了约定答复的期限,内田正文不仅没作出进一步有诚意的答复,反而发文给东京的工会组织,改口否认打人等暴行,还说工资报酬也不存在问题。

看到内田正文没有解决问题的诚意,9月2日张姓女工等3人通过律师按照日本法律以“逮捕监禁致伤害罪”和“伤害罪”的嫌疑向警方提交了刑事起诉状,当天下午国会议员和市民团体、工会组织在

日本众议院会馆内为她们举行记者招待会,公布了这桩恶性事件。

旅日华人作家莫邦富在记者招待会上指出:“日本有一部名作《女工哀史》,描写的是日本大正年间(1912-1926年)纺织女工的悲惨境遇。今天黄石女工在日本的遭遇,俨然‘女工哀史’的继续,实在叫人愤慨。”

当天,《东京新闻》《每日新闻》等日本的全国性大媒体立即作了大篇幅的报道,纷纷指出“中国黄石女工们的遭遇是《女工哀史》的现代版”。

根据莫邦富先生的走访调查,内田正文认错态度突然转变的背后,把那些湖北女工派遣到日本来的黄石东创境外就业公司扮演了很不光彩的角色。莫邦富曾打电话给黄石这家公司的经理,希望其站在中国人的立场上,保护中国女工的合法权益,做好日方公司的工作。不料,这名经理竟表示:“哪怕日本赔了钱,我也要叫那些女工回到湖北后给我吐出来。”

旅日华人作家愤慨

9月5日,东创境外就业公司的经理赶到日本处理“女工受伤”事件,在其返回中国前,莫邦富留下手机号码,希望其在路过东京时能和受伤女工们见次面,商谈一下争取和解。

不过,这名经理没有打来电话。

莫邦富对女工们的遭遇同情不已,在日本《新华侨报》上撰文揭露中国女工遭遇的不公待遇,文中还引述了日本电影《啊!野麦岭》中少女满怀理想外出打工,却遭缢丝厂盘剥致死的悲凉一幕,引起读者共鸣。

据介绍,10年前,邻近东京的日本千叶县也曾发生过一桩残酷盘剥中国研修生的丑闻,当时,莫邦富也曾前往调查,并遭受涉事公司的恐吓。该事件最终以日方董事长银铛入狱,中方派遣公司被日本政府列入黑名单而收场。

而对此次黄石女工在日受盘剥事件,负责审批签证的日本法务省入国在留课已经表态:“不付工资和侵犯人权等属于不正当行为,日本公司有可能受到停止3年接受研修生和技能实习生的处分。”

背景资料

何为研修生

研修生是发达国家政府为解决劳动力不足而采取的一种变通方法,即批准一些民间团体以“研修生”(所谓边工作边学技术)的名义,进行劳务派遣。日本的10万研修生中,八成来自中国,其中大部分人在纺织、机械、农业等行业打工,因老板不法等原因,不少研修生面临工作环境恶劣、超时加班、拿不到法定工资等问题,近年来保障研修生权益的呼声在日本时有所闻。